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Abstract: Tax evasion is an illegal activity that consists in not paying taxpayers’ obligations to the state, 

through fraudulent maneuvers that change the amount of taxes to be paid. This research analyzes the 

scientific production with reference to the phenomenon of tax evasion in the Scopus database during the 

years 2010-2022. This research aims to determine the state of knowledge of the phenomenon of tax 

evasion at the global level, identify future research trends, the most frequently cited authors in the field, 

the collaboration between research institutions, the co-author network of countries, as well as the most 

addressed publications from different studies, journals and countries that address the topic of tax evasion. 

Publications with reference to the phenomenon of tax evasion were retrieved and extracted from Scopus, 

which is a bibliographic and bibliometric database in online format, including scientific journals, delivered 

via the Internet. Provides access to abstracts of scientific articles from more than 22,400 international 

scientific journals published by more than 5,000 international publishing houses, without language 

restrictions, in the reference period 2010-2022. Bibliometrix R was used in calculating and visualizing 

bibliographic information extraction and performing descriptive analysis. The VOSviewer tool was used 

to construct, review and visualize the geographical areas with the most frequent studies on this topic, by 

analyzing the international collaboration of the authors. 
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Abstract: Evaziunea fiscală este o activitate ilegală care constă în neplata obligaţiilor contribuabililor faţă 

de stat, prin manevre frauduloase care modifică cuantumul impozitelor de plătit. Această cercetare 

analizează producţia ştiinţifică cu referire la fenomenul evaziunii fiscale în baza de date Scopus în perioada 

anilor 2010-2022. Această cercetare îşi propune determinarea stadiului cunoaşterii fenomenului evaziunii 

fiscale la nivel global, identificarea viitoarelor tendinţe de cercetare, autorii cei mai des citaţi din domeniu, 

colaborarea între instituţiile de cercetare, reţeaua de co-autor al ţărilor, precum şi publicaţiile cele mai 

abordate din diferite studii, reviste şi ţări care abordează tematica evaziunii fiscale. Publicaţiile cu referire 

la fenomenul evaziunii fiscale au fost preluate şi extrase din Scopus, care este o baza de date bibliografică 

şi bibliometrică în format online, cuprinzând reviste ştiinţifice, livrată prin intermediul Internetului. Oferă 

acces la rezumatele articolelor ştiinţifice din peste 22,400 de reviste ştiinţifice internaţionale publicate la 

peste 5,000 de edituri internaţionale, fără restricţii de limbă, în perioada de referinţă 2010-2022. 

Bibliometrix R a fost utilizat în calculul şi vizualizarea extragerii informaţiilor bibliografice şi efectuarea 

unei analize descriptive. Instrumentul VOSviewer s-a utilizat pentru a construi, examina şi vizualiza 

examinat zonele geografice cu studiile cele mai frecvente pe această temă, prin analiza colaborării 

internaţionale a autorilor. 

 

Termeni cheie: bibliometrie, evaziune fiscală, cartografiere ştiinţifică. 

 

Introducere 

Principalul obiectiv al acestei lucrări este reprezentat de cartografierea cercetărilor 

identificate în baza de date Scopus (Scopus date), cu privire la evaziunea fiscală, respectiv 

cuantificarea stadiului actual al cunoaşterii pe acest subiect, identificarea şi prezentarea termenilor 

celor mai utilizaţi în cadrul cercetărilor referitoare la evaziunea fiscală, prin utilizarea softului 

VOSviewer (Eck & Waltman, 2010), pentru a stabili un tipar de cercetare, prin raportare la temele 

abordate cele mai frecvente. 

Din perspectivă istorică, analiza bibliometrică îşi are originile în ţările vestice şi se referă la 

studiul bibliografiei cu ajutorul instrumentelor statistice (Egghe & Rousseau, 1990). În ţările din 

est, susţin autorii, măsurarea progresului ştiinţific apare sub denumirea de scientometrie. De 

altfel, în Ungaria regăsim un jurnal cu aceeaşi denumire (Scientometria) datând din anul 1978. 

În literatura de specialitate, a utilizat pentru prima dată termenul de bibliografie statistică cu 

referire la procedeele de numărare a publicaţiilor din domeniul ştiinţei şi tehnologiei (Hulme, 

1923). Dar această metodă de cercetare a devenit cunoscută începând cu anul 1969, când 

Pritchard a propus folosirea termenului de bibliometrie pentru a descrie aplicarea metodelor 

statistico-matematice în analiza cărţilor şi a publicaţiilor (Pritchard, 1969). 

Analiza bibliometrică reprezintă instrument major pentru înţelegerea anumitor aspecte ale 

rezultatelor cercetării. Bibliometria are ca scop analiza statistică cu privire la cărţi, reviste, articole 

ştiinţifice şi autori. Analiza frecvenţei cuvintelor, analiza citărilor sau a numărului de articole ale 

anumitor autori au fost elementele de bază pentru astfel de studii statistice. 

După anii 1990 bibliometria a fost transformată dintr-un simplu studiu de statistică 

bibliografică într-un domeniu separat şi unic de studiu (Karanatsiou et al., n.d.). Indicatorii 

bibliometrici sunt aplicaţi cu precădere de către guverne şi diverse organizaţii de finanţare, în 

special datorită aplicabilităţii lor la scară largă, costurilor şi a timpului redus, precum şi a 

obiectivităţii lor. Scopul utilizării acestor indicatori este de a optimiza alocările pentru cercetare 

şi de a face finanţarea mai eficientă şi mai efectivă (Weingart, 2005; Moed, 2005). 



3 

De asemenea sunt constatate şi avantaje în implementarea analizei bibliometrice care o face 

adecvată pentru evaluarea cercetării, cum sunt: 

1) oferă o evaluare a producţiei ştiinţifice într-o anumită zonă de cercetare pe o perioadă de 

timp, folosind indicatori de evaluare a performanţei cercetării (Garfield, n.d.); 

2) analizează datele cu privire la esenţa activităţii ştiinţifice; 

3) datele bibliometrice pot fi identificate şi evaluate cu uşurinţă pentru un spectru larg de 

discipline care utilizează baze de date reprezentate (Bornmann & Leydesdorff, 2014); 

4) analizează ştiinţa ca un sistem de generare a cunoştinţelor (Raan, 2005); 

5) rezultatele bibliometriei se corelează bine cu alţi indicatori privind calitatea cercetării 

(Diekmann et al., 2012); 

6) este posibilă sintetizarea unor cantităţi mari de informaţii şi stabilirea unor caracteristici 

esenţiale privind peisajul cercetării; 

7) permite comparaţii între diferite discipline ştiinţifice, precum şi între diferite ţări (Pouris, 

2016). 

Metodele bibliometrice sunt aplicabile la diferite niveluri ale activităţilor de cercetare, cum 

sunt indivizi, grupuri de cercetare, instituţii şi ţări. Dificultatea obţinerii datelor şi precizia analizei 

diferă în funcţie de nivel, prin urmare, există diferenţe considerabile între metodele de analiză 

utilizate în fiecare nivel.  

O analiză bibliometrică se poate face la nivel macro, mezo sau micro (Moed, 2005), astfel la 

nivel macro poate fi făcută evaluarea tuturor domeniilor de cercetare în ansamblu, teme specifice 

sau a regiunilor geopolitice, precum şi evaluarea performanţei unei ţări în diverse domenii 

ştiinţifice. La nivel naţional, datele şi indicatorii care rezultă sugerează modalităţi de a compara 

impactul, producţia şi productivitatea ştiinţifică cu alte ţări şi de a justifica cheltuielile pentru 

cercetarea ştiinţifică. La nivel micro analiza poate fi limitată la nivelul practicii individuale de 

cercetare sau grupuri mici de cercetare. 

Totodată, numărul de lucrări ştiinţifice publicate de un cercetător nu este suficient pentru a 

obţine date statistice semnificative în evaluarea bibliometrică a unei comunităţi ştiinţifice care 

includ grupuri de cercetare, departamente universitare, instituţii, corporaţii, societăţi, ţări, regiuni 

geopolitice, domenii ştiinţifice sau subdomenii (Repanovici, 2011). 

De asemenea, activitatea de cercetare trebuie să fie analizată în mod sistematic la nivelul 

mezo (intermediar), cum ar fi instituţiile mari, de exemplu, universităţi, facultăţi, departamente 

şi instituţii de cercetare. Astăzi, bibliometria este un instrument primordial pentru organizaţii, 

cum ar fi universităţile şi organismele guvernamentale, de măsurare a performanţei cercetării. 

Utilizarea largă a tehnicilor bibliometrice este posibilă prin acces simplu la articole, citări şi 

instrumente analitice atât în Web of Science (WoS) a companiei Clarivate Analytics, cât şi în 

Scopus a companiei Elsevier. Măsurarea în mediul universitar actual este bazată pe dovezi şi, aşa 

cum a remarcat Kwok Leung, „în prezent există tot mai mari presiuni asupra cadrelor 

universitare de a publica în cele mai citate reviste şi de a aduna cât mai multe citări în lucrările 

lor” (Leung, 2007). 

Conchidem, astfel că analiza bibliometrică a publicaţiilor ştiinţifice nu este o noutate în 

activitatea de cercetare, fiind actualmente intens utilizată în întreaga lume. Această metodă de 

studiu al literaturii înglobează două finalităţi principale: pe de o parte, cartografierea ştiinţifică 

(science mapping), care are drept scop determinarea structurii şi dinamicii domeniilor ştiinţifice, 
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şi pe de altă parte, analiza de performanţă (performance analysis), care urmăreşte evaluarea 

cercetării şi performanţei instituţiilor şi autorilor de lucrări de cercetare (Abdullah et al., 2017) 

În acest studiu am utilizat instrumentele de analiză bibliometrică pe datele din baza Scopus, 

Bibliometrix (Aria & Cuccurullo, 2017), un instrument R pentru analiza completă a cartografierii 

ştiinţifice, care a fost utilizat pentru extragerea, analiza şi vizualizarea informaţiilor bibliografice, 

cum ar fi reţelele de co-citare a autorilor, reţelele de colaborare a instituţiilor. 

Bibliometrix (Aria & Cuccurullo, 2017) este un instrument open-source pentru executarea 

unei analize cuprinzătoare de cartografiere ştiinţifică a literaturii ştiinţifice. 

A fost programat în limbajul R pentru a fi flexibil şi pentru a facilita integrarea cu alte pachete 

statistice şi grafice. Într-adevăr, bibliometria este o ştiinţă în continuă schimbare, iar bibliometrix 

are flexibilitatea de a fi actualizat şi integrat rapid. Dezvoltarea sa se poate adresa unei comunităţi 

mari şi active de dezvoltatori formată din cercetători de seamă. 

Bibliometrix (Aria & Cuccurullo, 2017) oferă diverse rutine pentru importarea datelor 

bibliografice din bazele de date SCOPUS, Web of Science, Dimensions, PubMed şi Cochrane 

ale Clarivate Analytics, efectuând analize bibliometrice şi construind matrici de date pentru co-

citare, cuplare, analiză de colaborare ştiinţifică şi analiza co-cuvinte. 

VOSviewer (Eck & Waltman, 2010) s-a utilizat pentru colectarea de date bibliografice pe 

reţele de colaborare, documente şi surse ale cercetătorilor, autorilor şi ţărilor. VOSviewer este un 

instrument software care creează hărţi folosind date din reţea pentru a construi reţele de articole 

ştiinţifice, reviste ştiinţifice, organizaţii de cercetare, ţări şi cuvinte cheie. VOSviewer creează 

hărţi bazate pe reţea, vizualizează şi explorează hărţi şi acceptă trei tipuri vizualizări de hărţi: 

vizualizarea reţelei, vizualizarea suprapusă şi vizualizarea densităţii (Waltman & Eck, 2013). 

 

Context teoretic 

La nivel global, autorii din literatura de specialitate elaborează diferite definiţii conceptului 

evaziunii fiscal. Când vorbim de evaziune fiscală, suntem de acord cu Paredes (2016), care 

menţionează că evaziunea fiscală este un fapt care îngrijorează toate ţările lumii pentru că a 

produs, cum ar fi scăderea veniturilor, deficitul fiscal şi scăderea investiţiilor private (Jacinto et al., 

2019). Alt autor din literatura de specialitate internaţională, (Washco Castro, 2015) precizează că 

evaziunea presupune orice acţiune prin care o persoană fizică nu plăteşte impozitele pe care legile 

în vigoare le impun. Cu alte cuvinte, evaziunea fiscală reprezintă o fraudă constând în 

nerespectarea legislaţiei fiscale în vigoare într-o ţară din care rezultă mai multe procese legale 

implicate cu contribuabilul; astfel de procese supraveghează protecţia administraţiei fiscal 

(Guamán Pinchao, 2013). 

Din perspectiva lui (Montano Barbuda & Vásquez Pacheco, 2016), evaziunea fiscală reprezintă 

atât dificultatea de a colecta inputuri pentru dezvoltarea economică a unei naţiuni, cât şi unul 

dintre principalii indicatori ai lipsei de angajament social şi colectiv care tind să crească în viitorul 

societăţii. 

In literatura românească de specialitate, de după 1990, evaziunea fiscală este tratată, în 

general, ca având două mari forme, a căror criteriu de departajare îl reprezintă natura juridică: 

evaziune frauduloasă sinonimă cu frauda fiscală, ilegală, ilicită, şi evaziune frauduloasă, legală, 

adică “tolerată” de lege sau la adăpostul legii, care se manifestă prin valorificarea de contribuabili 

a “lacunelor legii”. 
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Contribuabilul corect, care declară toate veniturile şi este dispus să achite către buget, taxele 

şi impozitele aferente, se transformă în contribuabilul care încearcă să ocolească legea prin 

diverse moduri, în primul rând prin nedeclararea corectă a veniturilor. Ia naştere, astfel, 

evazionistul, care, prin eludarea dărilor către stat, îşi sporeşte averea proprie, în detrimentul 

dezvoltării unui sistem bugetar trainic. 

Este suficient să se recurgă o sigură dată la o astfel de infracţiune, pentru a se recurge şi a 

doua oară. Se pune în discuţie cine suportă presiunea lăsată în urmă, prin săvârşirea fraudelor 

economice? Populaţia care declară corect şi achită dările aferente declaraţiilor depuse la organele 

fiscale, prin urmare ei sunt cei care suportă şi sunt afectaţi în cea mai mare măsură de efectele 

negative care iau naştere din săvârşirea infracţiunilor economice. 

Autorităţile statelor prin aplicarea diferitelor măsuri legislative încercă să combată acest gen 

de infracţiune prin diverse modalităţi: confiscarea averii infractorilor, punerea de sechestru pe 

averea infractorilor pentru a-i împiedica să o înstrăineze – conform noilor prerogative în vigoare, 

se poate merge până la punerea sechestrului asupra averii rudelor celui învinuit, aplicarea unor 

pedepse privative de libertate tot mai aspre. 

În ultimii ani s-au dezvoltat sisteme de cooperare europene şi internaţionale, punându-se la 

punct unele măsuri de combatere a acestui gen de infracţiuni, în vederea introducerii unor 

sisteme eficiente de asistare în sechestrarea bunurilor ilicite. 

Uniunea Europeană a încercat, în cadrul reuniunilor statelor membre, să elaboreze 

instrumente de îmbunătăţire pentru statele europene de combatere a evaziunii fiscale şi fraudei. 

Astfel, Uniunea Europeană propune statelor membre să folosească cât mai bine soluţiile 

propuse: 

• Dezvoltarea unei strategii de combatere eficientă a fraudei fiscale, respectiv a evaziunii 

fiscale;  

• Utilizarea tuturor informaţiilor pe care le deţine agentul economic; 

• Elaborarea unor declaraţii de impunere pre completate; 

• Reducerea economiei subterane ş.a.  

Apare, astfel, necesitatea unei bune colaborări a organelor de control fiscal cu organele de 

control judiciar. Se impune o cunoaştere temeinică de către autorităţi a legislaţiei de profil, dar şi 

a legislaţiei în general, pentru a putea înţelege mai bine mecanismele economice utilizate de 

organizaţiile şi persoanele care săvârşesc infracţiuni economice şi pentru a aborda noi metode de 

prevenire şi combatere. Se impune o utilizare în paralel a noţiunilor de drept şi a celor economice 

de către autorităţi. 

În literatura de specialitate întâlnim şi conceptul de planificare fiscală internaţională, care a 

fost introdus o dată cu apariţia noţiunii de paradis fiscal. Potrivit opiniei lui C. Corduneanu 

paradisul fiscal este un stat sau o zonă geografică cu un regim de impozitare aproape inexistent 

şi un grad ridicat de discreţie fiscală sau o zonă unde se pot suprima obligaţiile fiscale în deplină 

legalitate şi aproape imposibil de controlat. 

Doctrina dreptului financiar şi fiscal asociază însă evaziunea fiscală şi în special evaziunea 

fiscală internaţională cu paradisurile fiscale localizate în acele teritorii sau ţări în care ponderea 

prelevărilor fiscale este redusă sau inexistentă. 
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O altă componentă a planificării fiscale internaţionale este reprezentată de tratatele de 

evitare a dublei impuneri, ca urmare a faptului că aplicabilitatea legilor fiscale naţionale se 

limitează la graniţele unei ţări, controlul fiscal nu poate fi extins la nivel internaţional, ceea ce 

permite producerea evaziunii fiscale internaţionale.  

La nivelul Uniunii Europene sunt definite modele de evaziune fiscală cu efect asupra 

veniturilor proprii prin intermediul acquis-ului comunitar în domeniul evaziunii fiscale şi tratează 

distinct problematica prevenirii evaziunii fiscale, care este unul din obiectivele principale ale 

politicii sale fiscale. Acquis-ul comunitar în materie de evaziune fiscală face referire la schemele 

de eludare a T.V.A., a impozitelor legate de producţie, respectiv a importurilor. 

Legislaţia UE prevede ca secţiune distinctă a capitolului impozitare problematica prevenirii 

evaziunii şi sustragerii fiscale, buna guvernanţă fiscală este elementul cheie al politicilor 

comunitare anti-evazioniste. 

O directivă importantă a Uniunii Europene este Directiva pentru o bază fiscală consolidată 

comună a societăţilor, care pune bazele unui set de norme de calculare a bazei fiscale pentru 

societăţile care operează tranzacţii în cadrul Uniunii Europene. Normele fac referire la 

modalitatea de calcul a rezultatelor fiscale individuale, consolidarea rezultatelor şi repartizarea 

bazei fiscale între statele membre şi nu au aplicabilitate în cazul ratelor de impozitare care sunt 

specifice fiecărui stat membru sau normelor naţionale în domeniul contabilităţii financiare. 

Sistemul nu are caracter obligatoriu, iar în cazul în care o societate doreşte să îl aplice o poate 

face pe o perioadă de cinci ani, care poate fi prelungită cu încă trei ani. Ca şi principalele avantaje 

ale sistemului sunt creşterea transparenţei fiscale, reducerea birocraţiei, crearea unei pieţe interne 

mai accesibile pentru entităţile care nu derulează încă operaţiuni transfrontaliere, reducerea 

evaziunii fiscale şi a dublei impozitări. 

 

Metodologia de cercetare 

Datorită faptului că interesul nostru de cercetare vizează terminologia conceptului evaziunii 

fiscale, am dorit să realizăm relevanţa acesteia în literatura de specialitate prin utilizarea 

bibliometriei. Pentru a atinge obiectivul general al acestei lucrări, s-au definit ca obiective 

secundare următoarele obiective: 

• Realizarea unei analize bibliometrice a studiilor de cercetare, având ca subiect evaziunea 

fiscală pe baza datelor şi informaţiilor extrase de pe platforma Scopus (Scopus Platform); 

• Identificarea celor mai relevante clustere tematice şi a celor mai frecvenţi termeni utilizaţi în 

studiile de cercetare referitoare la evaziunea fiscală. 

Protocolul de căutare urmat pe platforma Scopus: 

• Selectarea tuturor bazelor de date (Titlu, autor, cuvinte cheie); 

• Căutarea de bază după cuvintele evaziune fiscală (tax evasion) în titlu; 

• Perioada: intervalul de timp 2010-2022. 

Rezultatele, în număr de 862 au fost generate în urma interogării efectuate la data de 10 

octombrie 2022, ca interval temporar rezultând perioada 2010-2022, în anul 2010 fiind 

înregistrate 28 publicaţii, iar în anul 2022 sunt înregistrate 93 de publicaţii (Tabel 1). 

În tebelul nr 1 am redat numărul publicaţiilor pe fiecare an, rezultate din interogarea bazei 

de date Scopus, în perioada de referinţă 2010-2022 (Tabel 2; Figura 1). 
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Se constată astfel că publicaţiile cresc ca volum în anii 2012, 2014, 2015, 2016, 2019, 2020, 

2021, iar anul 2022 putem consideră că este un an nesemnificativ deocamdată pentru că încă nu 

s-a finalizat. 

De asemenea s-au făcut interogări în baza de date Scopus cu referire la impactul surselor de 

cercetare care studiază si informaţii referitoare la conceptul de evaziunea fiscală, rezultare care 

sunt prezentate în tabelul (Tabel 3). 

În ceea ce priveşte ţările, respectiv regiunile care apar cele mai multe publicaţii sunt 

prezentate în tabelul (Tabel 4). 

Statele Unite ale Americii, Marea Britanie, Italia şi Germania reprezintă tarile cu publicaţiile 

cele mai multe in domeniul evaziunii fiscal. În topul ţărilor cu un aport considerabil în ceea ce 

priveşte acest domeniu de cercetare se numără şi Republica Cehă, Spania, Brazilia, Austria, 

Canada, Polonia. În ceea ce priveşte România, aceasta a contribuit la abordarea tematicii evaziunii 

fiscale prin intermediul celor 11apariţii în documentele de specialitate identificate în momentul 

interogării bazei de date Scopus. Astfel, preocuparea pentru cercetarea în domeniul fenomenului 

evaziunii fiscale există la nivel global, dovadă fiind rezultatele cercetării autorilor din toate zonele 

academice (Figura 2). 

În tabelul 5 redăm lista principalilor autori care au manifestat interes pentru cercetarea în 

domeniu evaziunii fiscale în perioada analizată. Ei sunt prezentaţi în ordinea descrescătoare a 

numărului de citări din literatura de specialitate (Tabel 5). 

Pasul următor a constat în exportarea celor 862 de rezultate generate din domeniul ştiinţe 

sociale în urma aplicării protocolului de căutare pe platforma Scopus, în format csv ce conţine 

următoarele informaţii: autorul, titlu şi rezumatul (abstractul). 

Fişierul astfel obţinut a fost importat în softul VOSviewer în vederea efectuării analizei 

referitoare la asocierea de termeni şi la identificarea celor mai frecvente cuvinte şi sintagme 

utilizate în cuprinsul cercetărilor din domeniul evaziunii fiscale. 

Analiza cantitativă bibliometrică presupune, de asemenea, studierea situaţiei colaborării 

dintre autori din tari diferite, preocupaţi de tematica fenomenului evaziunii fiscale. Pentru a putea 

interpreta datele, se va utiliza harta generată de către produsul software VOSviewer. Harta a fost 

concepută pe baza următoarelor criterii:  

• Unitatea de analiză: Autorii; 

• Metoda de cuantificare: Numărare;  

• Au fost ignorate documentele ştiinţifice în cazul în care au avut autori din mai mult de 25 

de tari; 

• S-a setat un prag minim de 5 lucrări având sursa în acelaşi stat. 

Dimensiunea nodurilor corespunzătoare fiecărui stat desemnează relevanţa acestuia în 

cercetarea pe tema specificată. Grosimea curbelor şi distanţa dintre noduri semnifică legătura de 

colaborare dintre autori. 

Reprezentarea grafică (Figura 3) redă reţeaua de legătură dintre autori în funcţie de statul din 

care provin, bazată pe coautorat şi dezvăluie cinci grupuri (clustere) de state colorate diferit ce 

au în comun legăturile dintre autorii de studii asupra temei evaziunii fiscale în sensul colaborării 

ştiinţifice dintre aceştia (grupurile sunt formate în funcţie de intensitatea legăturii de colaborare), 

astfel: 
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Ţara cea mai relevantă din punctul de vedere al colaborării internaţionale este reprezentată 

de Statele Unite ale Americii, care aparţin celui de-al doilea grup, colorat cu mov şi este 

reprezentat şi de ţările Israel, China, Finlanda. Autorii americani au colaborat preponderent în 

cercetarea lor cu autori şi instituţii din Marea Britanie, Turcia, Slovacia. Autorii români au avut 

relaţii de colaborare cu alţi autori din Franţa, Brazilia, Danemarca, USA, Canada, Norvegia. 

Pe baza datelor prezentate mai sus, rezultă faptul că 11 de lucrări ce abordează evaziunea 

fiscală au autori români. Am remarcat, totodată, legături de colaborare ştiinţifică între autori 

localizaţi în colţuri diferite ale lumii, Africa de Sud, de pildă, este conectată sub acest aspect cu 

state ca Marea Britanie sau Statele Unite ale Americii. 

Apoi, s-a propus studierea distribuţiei celor mai intens utilizate cuvinte-cheie cu intenţia de 

a observa şi analiza legăturile dintre acestea, luându-le în considerare doar pe cele propuse de 

autori în lucrările publicate, şi am setat un prag minim de 5 apariţii simultane. Din totalul de 862 

lucrări au fost identificate 1.320 de cuvinte-cheie, iar dintre acestea, 68 se situează peste pragul 

minim (beneficiază de cele 5 de apariţii simultane). Am selectat primele 20 de cuvinte-cheie a 

căror forţă de legătură cu alte cuvinte-cheie este cea mai ridicată, prin urmare apariţia lor 

împreună este cea mai relevantă. 

Figura 4 demonstrează relevanţa celor mai importante cuvinte-cheie identificate în 

eşantionul studiat prin analiza intensităţii legăturii cu alte cuvinte-cheie sub aspectul apariţiei 

simultane în aceeaşi lucrare (Figura 4). 

Analizând cu atenţie figura 4, rezultă faptul că cele mai relevante cuvinte-cheie sunt în limba 

engleză, prin prisma faptului că majoritatea publicaţiilor care tratează problematica evaziunii 

fiscale sunt redactate în limba engleză (Figura 4). Grupurile de cuvinte-cheie care sunt în legătură 

unul cu celălalt (apar simultan în aceeaşi lucrare) sunt reprezentate grafic cu aceeaşi culoare. 

Relevanţa fiecărui cuvânt-cheie este redată cu ajutorul unor noduri (clustere) a căror 

dimensiune indică gradul de importanţă: cu cât nodul (clusterul) este mai mare, cu atât termenul 

pe care îl reprezintă este mai relevant în cadrul eşantionului. Legăturile dintre două noduri care 

sunt reprezentate grafic prin curbe, redau frecvenţa de apariţie a celor doi termeni pe care îi 

conectează: cu cât linia curbă de legătură este mai groasă, cu atât apariţia simultană a celor două 

cuvinte-cheie unite de respectiva linie este mai frecventă. 

De asemenea, cu cât curba de legătură este mai scurtă, cu atât cei doi termeni pe care îi 

uneşte au o relaţie mai puternică. Am obţinut astfel grupul de culoare verde care conţine cuvintele 

cheie tax evasion, transfer pricing, shadow economy, underground economy, tax planing. 

 

Concluzii 

Analizând datele din literatura de specialitate, reiese faptul că indicatorii scientometrici sunt 

importanţi în analiza cercetării ştiinţifice, această lucrare a presupus elaborarea unei analize 

bibliometrice (metodă de cercetare de tip cantitativ), cu ajutorul informaţiilor obţinute în urma 

interogării bazei de date existente în platforma Scopus.  

Datele au fost integrate şi prelucrate în produsul software VOSviewer. Acesta a facilitat 

obţinerea următoarelor rezultate ale cercetării: 

• Interesul în zona cercetării ştiinţifice asupra fenomenului evaziunii fiscal a atins cote maxime 

in anul 2021, raportat la perioada 2010-2022, atunci când au fost publicate 121 de publicaţii 

în baza de date Scopus; 
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• Ţara cu cele mai multe documente științifice publicate în domeniul cercetărilor cu privire la 

studierea evaziunii fiscal este SUA 97 publicaţii, urmată îndeaproape de Marea Britanie cu 

un un număr de 96 de publicaţii, iar România are la bază 11 publicaţii în baza de date Scopus, 

la momentul interogării platformei; 

• Cuvintele sau structurile de cuvinte ce s-au regăsit cel mai intens în documente ştiinţifice cu 

tematica „tax evasion” sunt următoarele: tax evasion. transfer pricing, shadow economy, 

underground economy, tax planing, tax administration. 

Datorită acestei analize bibliometrice s-a putut determina producţia ştiinţifică legată de 

evaziunea fiscală la nivel global, unde s-a putut confirma o oarecare absenţă a conţinutului legat 

de subiect în ţara noastră, România. Din acest motiv, considerăm că acest studiu este un 

instrument de referinţă pentru cercetările viitoare în diferite cariere ale instituţiilor de învăţământ 

superior la nivel naţional şi local, având în vedere contextul socioeconomic din România. 

Având în vedere că analiza bibliometrică aplicată în acest articol are limitele sale, 

concluzionăm că acest studiu este o sursă utilă de informare şi referinţă pentru cercetările viitoare 

în domeniile economiei şi finanţelor în materie de evaziune, în special pentru studii ulterioare pe 

această temă. 

Ca o limitare cercetării noastre putem aminti faptul că a fost analizat doar materiale 

bibliografice (862 de înregistrări) conform rezultatelor obţinute prin căutarea efectuată pe 

platforma Scopus, din categoria Document, Titlu, Abstract, în perioada aferentă 2010-2022. 

Astfel, o parte semnificativă a literaturii de cercetare relevante, precum şi alte contribuţii la acest 

domeniu nu sunt incluse. 

Studiul descrie evoluţia şi tendinţele de cercetare în domeniul evaziunii fiscale, dar nu poate 

oferi predicţii sau să explice interesul autorilor pentru acest concept. Astfel, suntem de părere că 

este necesară o aprofundare a analizei prin luarea în considerare a factorilor care determină aceste 

tendinţe, astfel încât cercetarea să ofere o utilitate sporită. 
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Aplicaţii 

 

Tabel nr. 1. Rezultate interogare referitoare la evaziunea fiscală cu ajutorul Biblioshiny for bibliometrix, în baza de 

date Scopus (Sursă: prelucrare proprie) 

 

Tabel 2. Rezultate interogare referitoare la evaziunea fiscală platforma SCOPUS după anul publicației 

(Sursă: prelucrare proprie) 
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Tabel 3. Rezultate interogare referitoare la evaziunea fiscală în baza de date SCOPUS după impactul 

surselor de cercetare (Sursă: proiecția autorului) 

 

 

Tabel 4. Rezultate interogare publicații cu referire la evaziunea fiscală în baza de date SCOPUS 

Țări/Regiuni (Sursa: proiecția autorului) 

Country Articles Freq SCP MCP MCP_Ratio 

USA 97 0,13897 64 33 0,34 

UNITED KINGDOM 86 0,12321 49 37 0,43 

ITALY 63 0,09026 39 24 0,381 

GERMANY 55 0,0788 40 15 0,273 

CZECH REPUBLIC 27 0,03868 26 1 0,037 

SPAIN 22 0,03152 19 3 0,136 

BRAZIL 20 0,02865 19 1 0,05 

CHINA 19 0,02722 14 5 0,263 

FRANCE 19 0,02722 9 10 0,526 

AUSTRIA 18 0,02579 9 9 0,5 

NETHERLANDS 17 0,02436 12 5 0,294 

CANADA 15 0,02149 8 7 0,467 

POLAND 15 0,02149 11 4 0,267 

SOUTH AFRICA 15 0,02149 11 4 0,267 

INDONESIA 11 0,01576 9 2 0,182 

PORTUGAL 11 0,01576 4 7 0,636 

ROMANIA 11 0,01576 5 6 0,545 

INDIA 10 0,01433 9 1 0,1 

NORWAY 10 0,01433 8 2 0,2 

SLOVAKIA 10 0,01433 8 2 0,2 

NIGERIA 9 0,01289 9 0 0 

SERBIA 9 0,01289 6 3 0,333 

AUSTRALIA 8 0,01146 5 3 0,375 
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CROATIA 7 0,01003 7 0 0 

GREECE 7 0,01003 5 2 0,286 

SWEDEN 7 0,01003 6 1 0,143 

BELGIUM 6 0,0086 3 3 0,5 

DENMARK 6 0,0086 4 2 0,333 

BANGLADESH 5 0,00716 2 3 0,6 

MALAYSIA 5 0,00716 5 0 0 

SWITZERLAND 5 0,00716 4 1 0,2 

TAIWAN 5 0,00716 4 1 0,2 

UKRAINE 5 0,00716 4 1 0,2 

JAPAN 4 0,00573 4 0 0 

TURKEY 4 0,00573 1 3 0,75 

ALBANIA 3 0,0043 3 0 0 

HUNGARY 3 0,0043 3 0 0 

KOREA 3 0,0043 3 0 0 

MEXICO 3 0,0043 2 1 0,333 

ARGENTINA 2 0,00287 1 1 0,5 

BULGARIA 2 0,00287 2 0 0 

COLOMBIA 2 0,00287 1 1 0,5 

FINLAND 2 0,00287 2 0 0 

HONG KONG 2 0,00287 0 2 1 

IRAN 2 0,00287 2 0 0 

ISRAEL 2 0,00287 1 1 0,5 

JORDAN 2 0,00287 1 1 0,5 

LITHUANIA 2 0,00287 2 0 0 

NEW ZEALAND 2 0,00287 2 0 0 

PAKISTAN 2 0,00287 0 2 1 

TUNISIA 2 0,00287 0 2 1 

AZERBAIJAN 1 0,00143 0 1 1 

BELARUS 1 0,00143 1 0 0 

BURKINA FASO 1 0,00143 1 0 0 

CYPRUS 1 0,00143 0 1 1 

ECUADOR 1 0,00143 1 0 0 

GHANA 1 0,00143 1 0 0 

IRELAND 1 0,00143 1 0 0 

KUWAIT 1 0,00143 0 1 1 

LIECHTENSTEIN 1 0,00143 1 0 0 

MOROCCO 1 0,00143 1 0 0 

NAMIBIA 1 0,00143 0 1 1 

NEPAL 1 0,00143 1 0 0 

PHILIPPINES 1 0,00143 1 0 0 

SAUDI ARABIA 1 0,00143 1 0 0 

SINGAPORE 1 0,00143 0 1 1 

SLOVENIA 1 0,00143 1 0 0 

THAILAND 1 0,00143 0 1 1 
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UGANDA 1 0,00143 1 0 0 

ZIMBABWE 1 0,00143 1 0 0 

 

 

Tabel 5. Principalii autori de lucrări științifice având ca temă de cercetare evaziunea fiscal (Sursă: proiecția 

autorului) 
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Figura 1 Rezultate interogare referitoare la evaziunea fiscală platforma 

SCOPUS după anul publicației (Sursă: proiecția autorului) 

Figura 2. Rezultate interogări publicaţii ştiinţifice pe țări care studiază 
evaziunea fiscală,  în baza de date Scopus (Sursa: Conceptualizare 

proprie, în urma prelucrării datelor cu ajutorul Bibliometrix) 
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Figura 3. Rețeaua de legătură dintre autori corespunzător 

țărilor lor de origine (Sursa: Prelucrarea autorului cu ajutorul 
programului VOSviewer) 

Figura 4. Rețeaua de legătură dintre cuvintele-cheie privind 
evaziunea fiscală în documente analizate (Sursa: Prelucrarea 

autorului cu ajutorul programului VOSviewer) 


